

区行政审批服务局建好用活政务服务法治活动中心

推动“政务服务+法治”融合发展

□本报记者 陈蔚
本报通讯员 胡全福 王孜祎

“新修订的行政复议法在提出申请、案件受理、案件审理等各个阶段进一步丰富便民举措，方便大家及时通过行政复议渠道解决行政争议。”近日，西海岸新区行政审批服务局在政务服务法治活动中心开设法治大讲堂，邀请青岛康桥律师事务所律师白松岩现场授课，对新修订的《行政复议法》进行解读。

为期半天的培训内容丰富、贴近工作、深入浅出，有效提升了政务服务一线工作人员的法治素养。此次活动是区行政审批服务局充分发挥青岛基层立法联系点立法联系单位功能，常态化开展普法知识宣讲的系列活动之一。“此次法治大讲堂是为了提升政务服务工作人员对新修订的《行政复议法》的理解和运用能力，加强日常工作中对法律法规的把握。”区行政审批服务局政策法规服务科负责人杨瀚宁表示。

为切实提升政务服务法治内涵，真正实现立法、普法、执法深度融合，区行政审批服务局和区人大常委会创新打造政务服务法治活动中心，集成立法信息采集点、人大代表工作站、政策法规集成服务工作站三大功能模块，打通政务服务与法治工作边界，打造融合发展新格局。

“立法工作既要最大限度保持所收集意见的‘原汁原味’，也要开门立法，提升群众参与度，政务服务法治活动中心的设立，为广大基层群众表达立法诉



白松岩律师(右二)在政务服务法治活动中心为市民现场答疑。

求提供了有效渠道。”西海岸新区基层立法联系服务中心负责人赵中宇表示。

区政务服务中心整合了全区39个部门1980余项业务事项，涉及法律法规及政策文件1384部，2023年办件量达213万件，是基层政务服务对接立法工作的理想契合点。目前，该中心共设置56处立法信息采集窗口，设置信息采集员62人，实现了政务服务领域全覆盖。

“企业群众到政务服务中心办理业务，与法律法规产生实实在在的联系，具有提出立法意见建议的现实需求和内在动力，所提的意见建议更具有建设性、针对性。”区行政审批服务局政务服务中心主任石太群表示。

2023年以来，区行政审批服务局以高质量审批服务保障新区经济社会高质量发展，全区新设市场主体5.89万户，总量突破44万户；全区818个项目主要审批节点完成5765个，新开工面积969万平方米，占全市1/3；完成工程建设招标投标项目649个，成交金额369亿元，均居全市首位。区行政审批服务局先后荣获“全国营商环境高质量发展优秀单位”“全国一体化政务服务创新实践典型示范单位”“全国数字赋能提升优秀案例”“全国十佳(县区级)公共资源交易中心”“全国公共资源交易综合竞争力十佳机构”“国家级节约型机关”等六项全国荣誉。

全区化工和危化品安全监管会议召开

□记者 李宛遥 报道

本报讯 近日，全区化工和危化品安全监管会议召开，传达全市化工和危化品安全生产工作推进会议精神，通报前期重点任务落实情况及相关考核工作结果，研判当前危化品领域安全风险，对危化品治本攻坚三年行动和2024年重点工作进行部署。

会议指出，2023年以来，区化工安全整治专班及各化工危化品企业持续把做好化工(危化品)行业安全生产工作摆在重要位置，聚焦主责主业，牢牢守住底线，严格落实“冬防”和“冬日攻坚”行动，为化工、危化品行业健康发展提供了有力安全保障。

会议强调，要切实增强工作责任感紧迫感，尤其紧盯特殊作业、检维修作业等环节，科学有序做好复工复产工作，切实提高化工行业安全治理水平，筑牢城市安全发展屏障。要坚决打好危化品治本攻坚三年行动这场硬仗，突出抓好落实安全生产主体责任、提升人员素质，牢固树立“隐患即事故”理念，严格履行法定职责和义务，真正把安全生产放在心上、抓在手上。要凝聚工作合力，强化责任落实、强化工作统筹、强化安全监管，树牢“一盘棋”思想，同向发力、协同联动，形成齐抓共管工作合力。

边检“绿色通道”助力中国制造出海

□记者 董梅雪
通讯员 李明珠 报道

本报讯 近日，山东边检总站董家口边检站提前谋划、周密部署，高效保障山东港口青岛港董家口港口岸新年首艘“一带一路”航线货轮——利比里亚籍“水手”轮顺畅通关，助力“中国制造”走出国门。

据了解，该轮装载着近2.7立方米的汽车设备，含360辆自卸车、牵引车、叉车及压路机等各式国产工程车辆，运往共建“一带一路”国家坦桑尼亚。

为全力保障该批工程车辆顺畅通关，董家口边检站提前与相关单位进行对接，实时了解掌握船舶信息和载运货物情况。针对此次工程车辆及设备数量多、种类杂、体积大等情况，该站制定专项勤务方案，优化监管模式，高效办结边检手续，开通重要货物“绿色通道”，确保船舶靠港“零等待”作业、离港“零延时”放行。

税惠“及时雨”为企业“解渴”

□记者 董梅雪
通讯员 丁振龙 报道

本报讯 近日，黄岛区税务局组织业务骨干来到青岛金丰源机械制造有限公司，详细了解企业生产经营情况，推送最新惠企政策，为企业纾困解难。

青岛金丰源机械制造有限公司位于青台街道，主营农业机械装备制造、加工及整机生产业务，其独立研发制造的新型农机产品——方捆打捆机，处于行业领先水平。近年来，该公司为满足订单需求，持续扩大生产规模，投入3000多万元引进2万瓦高功率激光切割机、焊接机器人等设备。

为疏通企业生产规模扩张过程中的难点、堵点问题，黄岛区税务局多次深入企业开展走访调研和政策辅导，持续落实各项税费优惠政策，不断优化服务模式。2023年以来，青岛金丰源机械制造有限公司已累计享受小微企业“六税两费”等各项税费优惠减免税款共计20余万元，享受企业所得税研发费用加计扣除优惠140多万元，有效盘活了企业的资金链条，为企业发展稳信心、激活力、增动能。

公司负责人赵琳说：“由于前期园区建设投入资金大、建设时间长，加上货款结算周期的延长，企业资金压力较大。感

谢税务部门及时推送最新的税费优惠政策，企业获得的各项税费减免对盘活公司现金流起到了重要作用，让我们公司发展信心更足了。”

知实情才能谋实招。近年来，黄岛区税务局立足当地实际，通过“问需求、摸实情、筛数据、促合作”的服务模式，关注重点企业发展，聚焦纳税人缴费人实际需求，深入了解其遇到的困难，积极提供定制辅导、税惠提醒等个性化服务，全程跟进企业政策享受情况、退税情况，实现税惠红利精准“落袋”，以税惠红利的持续释放全力支持企业发展。

(上接第一版)刘家马厂城中村改造项目建设工地给人的直观印象。据了解，项目通过开展标准化工地、样板工程、创奖创优等工作，并在建筑材料、施工工艺、隐蔽工程等方面邀请村民代表参与监督，抓品质、抠细节，聚力打造经得起检验的民生工程。在2023年度青岛市建筑工程质量评价中，项目获全市通报表扬。

据悉，该项目计划今年7月达到交付条件，届时将在增进群众民生福祉、实现居民“安居梦”的同时，推动交通商务区产业新城加速崛起。

>>港头臧、牛王庙项目<< 全力以赴打造精品工程

更新，从平房到楼宇，把旧宅换新居；建设，平了场地，起了高楼，乐了百

姓。辛安街道是新区的工业重镇，因地处城乡交界，城市建设基础较为薄弱，尤其是旧村改造任重道远。

近年来，辛安街道以城市更新建设攻坚行动为契机，加快旧城旧村改造步伐，于2022年全面启动辖内港头臧、牛王庙社区拆迁改造项目。两个社区共有居民930户、3088人，其中牛王庙社区“先建后拆”，3天完成签约；港头臧社区“先拆后建”，安置地块内房屋7天基本“清零”，创造拆迁改造“新区速度”。

2022年11月，港头臧、牛王庙社区拆迁改造项目正式开工。该项目由开投集团承建，一期总投资16.7亿元，总建筑面积28.9万平方米，建设安置楼31栋，其中高层9栋、多层22栋，同时配有社区及物业办公用房、集体经济发展用房、幼儿园等。

作为青岛市城市更新和城市建设三年攻坚行动重点项目，该项目自开工以来，便致力打造旧村改造精品工程和示范项目。规划上，项目创新思路，计划实行统筹策划、定制招商、整体租赁等模式，充分利用好配建经济适用房，发掘周边企业、居民区人群消费潜力，促进居民增收、社区致富；管理上，对原材料质量控制、过程工序的验收制度以及施工细节把控等环节进行优化，保障各个节点有序推进；施工中，广泛采用新工艺、新材料，不打烊不停机，持续推动项目建设提质提速。

如今，港头臧、牛王庙社区拆迁改造项目顺利推进，先后多次承接体悟实训、调研观摩、学术技术交流等活动，入选2024年山东省新型城镇化重点项目。目前，该项目已实现多层安置楼主体结构全面封顶，预计2025年竣工交付。

(上接第一版)全面提升医疗服务质量和水平。有关部门要加强与滨海学院对接，积极在高端人才引进、校区和医院建设等方面纾困解难，努力推动学校和医院实现又好又快发展。

调研中，王清源强调，驻区高校大学生是新区的宝贵资源和财富。要用心用情做好大学生群体服务工作，千方百计创造就业机会和创业便利，推动更多大学生留区就业创业。要增强新区对大学生的吸引力、向心力，策划组织西海岸大学生运动会、足球篮球联赛等大学生喜闻乐见的体育文化活动，推出面向大学生的公共文化、体育、科技、旅游资源使用优惠政策，把大学生的“心”留住，提升大学生热爱新区、扎根新区、建设新区的积极性和主动性。